



俄总统新闻秘书：阿富汗局势正在恶化

# 美军“速撤” 塔利班会“卷土重来”吗？

自美国和北约组织军队5月1日开始撤离阿富汗以来，塔利班发动多轮攻势，频频与阿富汗政府军交火。不少分析师认为，美国为从战争泥潭脱身，以不负责任的方式从阿富汗撤军，给阿富汗留下巨大“安全黑洞”。随着塔利班攻城略地，外界对阿富汗再陷内战的担忧加剧。

阿富汗北部地区局势近几天恶化，东北部巴达赫尚省局势堪忧，上千名阿富汗政府军士兵因不敌塔利班武装人员进攻而进入邻国塔吉克斯坦境内躲避。阿富汗总统国家安全顾问穆希卜7月5日告诉俄罗斯卫星通讯社记者，政府军准备在北部地区反攻。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫5日对媒体记者说，阿富汗局势正在恶化。

穆希卜则说，确保阿富汗国内安全不仅是阿方面面临的挑战，同样是对地区的挑战，阿富汗局势不稳“首先影响阿富汗，还将给中亚乃至俄罗斯带来严重安全后果”。



7月3日，在阿富汗帕尔万省，一名阿富汗士兵站在美军撤离后的巴格拉姆空军基地。新华社发



7月6日，阿富汗安全部队人员查看坎大哈市的爆炸袭击现场。新华社发

## 多地失守

塔利班抢夺地盘  
阿富汗政府以城市为“红线”

阿富汗南部坎大哈省政府官员本月4日证实，反政府武装塔利班占领坎大哈省重要地区潘杰瓦伊，大批民众逃离。

内政部长阿卜杜勒·萨塔尔·米尔扎夸勒说，阿富汗空军准备打击塔利班，城市区域不落入塔利班之手是“红线”。

法新社报道，潘杰瓦伊地区靠近坎大哈省首府坎大哈城，塔利班多年来与阿富汗政府军频繁在这一地区及其周边交火，试图占领此处战略要地。

潘杰瓦伊地区行政长官哈斯提·穆罕默德说，政府军与塔利班彻夜交战，政府军最后不得不撤出这一地区，“塔利班占领了警局和行政长官办公地”。

坎大哈省政府一名高级官员证实潘杰瓦伊失守。塔利班宣布夺取这一战略要地。

法新社记者看到大批居民逃离潘杰瓦伊。当地居民吉兰说，塔利班“朝我们的汽车开枪，至少5发子弹击中我的车……塔利班武装人员在山顶朝每辆路过的车开枪”。

近日来，塔利班发动多轮攻势，频频与阿富汗政府军交火。联合国秘书长阿富汗问题特别代表德拉·莱昂斯6月22日说，塔利班5月初以来已经占领阿富汗370个地区中的50多个。按法新社说法，潘杰瓦伊是坎大哈省最近数周第5处落入塔利班之手的地区。

美国和北约军队日前完全撤离驻阿最大军事基地巴格拉姆空军基地，令人担忧塔利班会大举抢夺更多地盘。

巴达赫尚省和坎大哈省部分政府人士抱怨，阿富汗政府军士气低落是塔利班夺取部分地区控制权的原因之一。在一些专家看来，阿富汗政府军最近数周多次与塔利班交战失利缘于缺乏美军空中支援。

## 邻国防范

邻国强化边境安全  
阿富汗政府军欲展开反攻

塔吉克斯坦总统府5日说，总统埃莫马利·拉赫蒙下令动员2万名预备役军人，强化与阿富汗接壤边境地区的安保。

按塔吉克斯坦国家安全委员会的说法，塔利班控制了塔阿边界阿富汗一侧大约七成地区，但边境局势在塔边防士兵控制之下。

俄罗斯国防部5日证实，两架俄罗斯米-24型武装直升机和两架军用运输直升机当天参加在塔吉克斯坦境内举行的军事演习。演习期间，驻塔俄军部队向至少15个地面目标发射了导弹。

俄罗斯外交部副部长安德烈·鲁斯柯6日说，俄罗斯驻塔部队装备齐全，如果有必要，将

向塔方提供帮助。

他说，俄罗斯是否会增援塔吉克斯坦将视局势发展而定。“俄方认为，当地局势相当紧张……如果有必要额外提供帮助，会加强(对塔方)帮助。”

俄罗斯总统府证实，俄总统弗拉基米尔·普京与乌兹别克斯坦总统沙夫卡特·米罗莫诺维奇·米尔济约耶夫5日通电话，讨论了阿富汗局势恶化的情况。乌兹别克斯坦是阿富汗邻国。

阿富汗国防部官员6日证实，政府军已经在北部地区部署数以百计突击队员和亲政府民兵武装人员，准备对塔利班发起反攻。从美国和北大西洋公约组织军队手中接管阿富汗巴格拉姆空军基地的一名阿富汗政府军指挥官说，政府军虽然实力不如外国部队，但将尽全力守卫这座基地。

巴格拉姆空军基地位于阿富汗帕尔万省，距首都喀布尔大约50公里，前是美国和北约军队驻阿最大军事基地。

法新社分析，一旦塔利班开始进攻巴格拉姆空军基地，目标之一必定是夺取基地附近的巴格拉姆监狱，那里收押着大量塔利班武装人员。

## 为什么说阿富汗命运攸关的时刻到来了？

① 随着美军逐渐撤出阿富汗，塔利班与政府军正加紧争夺控制权。大量阿富汗人正设法逃离，担心全面内战会爆发。

② 从战场形势来看，目前政府军和塔利班处于胶着状态。阿富汗如果爆发全面内战，会出现大量难民，为周边国家安全带来新威胁。

③ 阿政府和塔利班在一些问题上存在重大分歧，特别是在国家的政治结构和各派权力分配上，很难达成妥协。

④ 如塔利班重新上台执政，阿富汗可能会变得更加保守、封闭。如果阿富汗出现大的混乱，将给中亚乃至俄罗斯带来严重安全后果。

## 是战是和？

阿富汗塔利班拟下月提出书面和平方案

中国国际问题研究院研究员李青燕分析认为，拜登政府下定决心从阿富汗战争泥潭脱身，是奥巴马政府以来美国收缩反恐战线、聚焦主要目标的战略延续，也反映了拜登一贯的反恐

主张。拜登决意撤军，还与美塔和平协议留下的政策操作空间有限相关。拜登政府接手了特朗普时期签署的美塔和平协议，并为撤军争取了4个月的缓冲期。若推倒协议重来，美国将付出更多战略成本，美军能否全身而退还未可知。此外，拜登此举也有集中资源聚焦大国竞争目标等考虑。

李青燕分析，美国“甩包袱式”的撤军，不仅将一个千疮百孔的国家留给阿富汗民众，也把一个“烂摊子”丢给阿周边国家，令地区国家安全风险陡增。

美国短期内迅速撤军，在阿富汗造成“安全真空”，塔利班顺势发动猛烈攻势，攻城略地，从农村转向城市，意图夺取重要城市和联络线。

在塔利班占领阿富汗北部数十个地区和周围主要城市后，美国情报机构修改早前较为乐观的评估，认为阿富汗加尼政府最快可能会在美军完全撤离后的6个月内崩溃。

李青燕表示，阿政府军对外宣称有35万人，实际人数约29万，塔利班仅有几万人。虽然阿政府军人数占优，但其基本是由地方军阀势力拼凑而成，战斗力不强，士气低落。而塔利班来势汹汹，一是试图抓住美军撤离的机会抢占更多地盘，进一步壮大实力，在未来与阿政府谈判中增加筹码，至少实现“平分天下”；二是测试阿政府军作战能力以及美军对阿支持力度，以此预估武力夺权、“独立建国”的可能性。

李青燕认为，尽快平息战火、实现和平稳定是阿富汗人民和国际社会的共同愿望。这既需要阿富汗各派别以人民利益为重，积极参与阿和解进程，也需要外部力量凝聚共识，为推进阿和解进程提供建设性帮助。

阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德5日说，塔利班打算最早下月向阿富汗政府提出书面和平方案。

塔利班已于上周恢复与阿富汗政府代表停滞已久的卡塔尔多哈谈判。穆贾希德告诉路透社记者：“和平谈判和进程将在今后几天加速……预期进入一个重要阶段，(谈判)自然是关于和平方案。”

按穆贾希德说法，最新一轮谈判进入关键节点，“要达到互换书面和平方案阶段，可能需要一个月”。阿富汗和平事务部发言人纳吉亚·安瓦里证实恢复与塔利班在多哈的谈判。她说：“难以预期塔利班会在一个月内给出他们的书面和平方案，但我们保持乐观。我们希望他们能提出(方案)以便弄清楚他们想要什么。”

伊朗外交部7日发表声明说，阿富汗政府与塔利班代表当天在伊朗首都德黑兰举行对话会。伊朗外长扎里夫在会上表示，伊朗支持阿富汗内部谈判进程，以解决阿富汗当前的冲突和危机。

据新华社